

云南在建最长公路隧道右幅贯通

新华社昆明12月3日电(记者丁怡全)据云南省交通投资建设集团有限公司消息,经过近5年艰苦施工,该公司建设的保(山)泸(水)高速公路控制性工程——全长11515米的老营特长隧道右幅3日贯通,为保泸高速公路按期建成通车打下坚实基础。

据了解,保泸高速公路是G56杭瑞高速公路的一条联络线,建成通车后,将结束“三区三州”之一的怒江州不通高速公路的历史。保泸高速全长约85.132公里,起于云南省保山市隆阳区瓦窑镇,止于怒江州泸水市六库镇。项目主线采用双向四车道高速公路标准建设,设计速度每小时80公里。老营特长隧道是保泸高速公路的

重点控制性工程,是云南省在建最长的公路隧道,该隧道右幅全长11515米、左幅全长11505米,2016年3月10日开工建设。据介绍,保泸高速建成通车后,昆明到怒江的开车时间将从目前约8小时缩短至约6小时,这对于全面实现云南县域高速“能通全通”具有重大意义。

中共中央政治局常务委员会召开会议

听取脱贫攻坚总结评估汇报

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京12月3日电 中共中央政治局常务委员会12月3日召开会议,听取脱贫攻坚总结评估汇报。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出,党的十八大以来,党中央团结带领全党全国各族人民,把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置,充分发挥党的领导和我国社会主义制度的政治优势,采取了许多具有原创性、独特性的重大举措,组织实施了人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战。经过8年持续奋斗,我们如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务,现行标准下农村贫困人口全部脱贫,贫困县全部摘帽,消除了绝对贫困和区域性整体贫困,近1亿贫困人口实现脱贫,取得了令全世界刮目相看的重大胜利。

习近平强调,脱贫攻坚的重大胜利,为实现第一个百年奋斗目标打下坚实基础,极大增强了人民群众获得感、幸福感、安全感,彻底改变了贫困地区的面貌,改善了生产生活条件,提高了群众生活质量,“两不愁三保障”全面实现。在脱贫攻坚实践中,党中央坚持人民至上、以人为本,把贫困群众和全国各族人民一起迈向小康社会、一起过上好日子作为脱贫攻坚的出发点和落脚点。各级党委和政府以及社会各界同心协力、合力攻坚,东部西部守望相助、协作攻坚,广大党员、干部吃苦耐劳、不怕牺牲,充分彰显了共产党

人的使命担当和牺牲奉献精神。

会议指出,当前,我国发展不平衡不充分的问题仍然突出,巩固拓展脱贫攻坚成果的任务依然艰巨。要深入贯彻落实党的十九届五中全会精神,巩固拓展脱贫攻坚成果。要保持帮扶政策总体稳定,严格落实“四个不摘”要求,保持现有帮扶政策、资金支持、帮扶力量总体稳定。要健全防止返贫监测帮扶机制,继续对脱贫县、脱贫村、脱贫人口开展监测,持续跟踪收入变化和“两不愁三保障”巩固情况,定期核查,及时发现,及时帮扶,动态清零。要持续发展壮大扶贫产业,继续加强脱贫地区产业发展基础设施建设,拓展销售渠道,创新流通

方式,促进稳定销售。要做好脱贫人口稳岗就业,加大对脱贫人口职业技能培训力度,加强东西部劳务协作,鼓励支持东中部劳动密集型产业向西部地区转移。要强化易地搬迁后续扶持,完善集中安置区公共服务和配套基础设施,因地制宜在搬迁地发展产业,确保搬迁群众稳得住、有就业、逐步能致富。要加强资金资产项目管理,建立健全资产管理机制,持续发挥效益。要兜住民生底线,规范管理公益岗位,以现有社会保障体系为依托,促进弱劳动力、半劳动力等家庭就近就地解决就业,保障这些群众基本生活。

会议还研究了其他事项。

张之政在市推进沿边高速公路建设第7次动员培训会议上要求做好责任书签订工作

将沿边高速公路打造成为全省的样板路

本报讯(融媒体记者 和勤王朝宇)12月2日上午,市委副书记、市人民政府市长、市推进重大项目建设总指挥部总指挥张之政主持召开推进沿边高速公路建设第7次动员培训会议。

张之政从责任书内容、责任书各方职责、签订责任书的作用和意义三个方面,详细讲解了抓紧签订责任书是沿边高速公路前期建设工作的重要环节,对项目启动实施具有重要意义。

张之政指出,沿边高速公路开工在即,各级各部门要站在签订协议就是签订责任、体现忠诚、彰显担当品质、体现作风扎实的高度,做好市政府与项目公司责任书、市政府与县(区)政府责任书、县征迁机构与村委会协议书、县征迁机构与村民协议书的签订工作,为锁定征地拆迁资金、创造最好施工环境、高效推进项目建设提供保障,确保将沿边高速公路打造成临沧乃至全省的

样板路。

张之政要求,沿边3县及各级各相关部门要高度重视、明确责任,积极行动起来,抢时间、花精力办好县、乡、村沿边高速公路建设动员培训,层层抓好责任书签订工作,如期完成市政府工作部署。市级相关部门要根据各方职能职责,围绕工作目标、工作责任、工作要求,牵头制定好各级各类责任书,并尽快将模板提供给各级各部门,为完成责

任书签订工作打好基础。

下午,张之政主持召开市领导干部第十一轮轮训项目专题培训视频会议。培训以《怎样做BOT项目》为题,聚焦临沧“十四五”规划编制工作,坚持目标导向,对PPP项目、EPC项目、BOT项目进行了详细阐述,进一步明确以项目为抓手,不断助推临沧经济社会高质量发展。

牟洪滨、王美荣、路治华、倪正刘出席。

甜蜜事业富乡村

近年来,镇康县勐堆乡东村,紧紧围绕持续巩固提升脱贫攻坚成果,引进龙头制糖企业勐堆糖业有限公司规模发展甘蔗产业,实现了人均蔗款收入8300元,成为名副其实的甘蔗专业村。村基础设施日益完善,公共服务水平显著提高,村容村貌和生态环境明显改善,村民幸福指数节节攀升。

目前,全村拥有蔗园面积6000亩,在勐堆糖业公司的技术指导下,该村加大甘蔗管护力度,在提质增效上下功夫。仅甘蔗一项,全村2019/2020年度榨季入榨甘蔗2.326万吨,蔗农蔗款收入977万元,成为远近闻名的小康村。图为技术人员在指导蔗农种植甘蔗。

穆王成 黄怡清 摄



永德县积极倡导健康文明生活新风尚

本报讯(通讯员 赵新培)永德县在开展“清垃圾、扫厕所、勤洗手、净餐馆、常消毒、管市场、众参与”“七个专项行动”中,充分发挥党员模范带头作用,凝聚各级党组织强大的工作力量,全力推动清除垃圾、干净卫生、规范整洁、习惯养成的全民爱国卫生运动在永德城乡落地见效。

构建“党员+干部+群众”宣传模式,1700多名自然村组长深入各村广泛深入宣传,全面形成强大共识,从党员层面开始,采取多种形式,启动宣传“七个专项行动”教育培训,通过召开党员干部会议,形成高度统一的思想认识,为开展“七个专项行动”奠定坚实的思想基础。设立集(市)贸、商店党员经营示范户(店、柜),通过党员干部一传一、一带一,不断引导和带动广大人民群众积极参与到“七个专项行动”中。

构建“党组织+党员干部+群众”引导方式,坚持以党组织为引领,齐心协力,同向发力,党组织通过开展爱国卫生主题党日、志愿服务活动等,结合疫情防控常态化,组织党员干部从打扫卫生开始,充分发挥党员示范作用和干部带头作用。本着“党员干部干给群众看、带着群众干、引导群众干,广泛掀起动员群众、发动群众、引导群众、带领群众热潮,深入开展爱国卫生和人居环境提升行动,营造养成良好个人卫生习惯浓厚氛围,积极倡导健康文明、绿色环保的生活方式。

建立“党委(党组)+行业主管+党员干部”建管督促方式,充分发挥党委(党组)统揽全局、协调各方、保证落实的职能优势,认真履行职责,共建共管共治,发挥行业主管部门“清垃圾、扫厕所、勤洗手、净餐馆、常消毒、管市场”职能作用。党委(党组)跟踪督导,党员干部日常督促,部门协调联动共推共促,县乡村组联合推同促,确保设施建管用到位、监督管理到位、责任压紧压实,确保“七个专项行动”取得实实在在的效果,让人民群众感受到实实在在的、真真切切的变化,获得生活幸福感。

永德县开展“七个专项行动”以来,截至10月底,345个点位裸露垃圾全消除,922个村庄建立常态化保洁机制;1167座公厕达标692座;稳步推进洗手设施建设323座;整治规范餐饮单位96家,“明厨亮灶”达标646个;整治提升县城集贸市场环境,整治规范经营环境,经营户健康证办理和集贸市场建设完成。开展了14场次500余人参加的业主培训,辖区“八类”重点公共场所累计完成常态化消毒4398家,其他公共场所累计完成常态化消毒7627次,督促并规范消毒场所938家,开展其他公共场所用品用具消毒检测49家,推进常消毒小程序注册打卡380家;参与爱国卫生大扫除单位380个,开展工间操单位188个,设置1米线公共场所124个,创建无烟单位7个,切实保障了人民群众的健康安全。

推进爱国卫生“7个专项行动”进行时

围绕质量效益振兴乡村产业

提升扶贫产业质量效益和竞争力,将使农民群众的收入更为稳定,助力脱贫攻坚成果的巩固拓展和乡村振兴的全面推进。

让农业成为有奔头、能致富的产业,是推动乡村振兴的关键内容,也是打赢脱贫攻坚战的关键依托。笔者采访中发现,只有紧紧抓住提升质量效益这个关键,才能真正实现产业振兴、产业富农的目标。

云南临沧大力发展澳洲坚果种植。种了8年,临沧市永德县崇岗乡田小映家的澳洲坚果去年终于进入挂果期,第一次丰收就收入两万元。没想到今年开花时节的一场干旱影响了坚果收成,产量不如预期,价格也不比往年,让田小映备受打击。

脱贫攻坚以来,不少贫困山区贯彻“发展生产脱贫一批”的部署,大力推广经济作物种植,让许多贫困户因此受益。乡村产业和扶贫产业的大发展,既推动了先进种植技术的推广,也为规模化生产、后续销售加工提供了可能。也应看到,单一农业产业存在一定市场风险,一旦遭遇天灾或者市场行情转变,农民收入就可能受损。乡村产业发展壮大不容易,各方面都应积极作为,为农民增收保驾护航。

适当开展多种经营,有助于分散种植风险。虽然今年坚果收成不好,可田小映今年套种的魔芋却收获颇丰,明年他准备再进一步扩种。近年来,从套种咖啡、魔芋、砂仁,到发展林下养殖、开展乡村旅游、进行精深加工,再到建立坚果研究所、推广滴灌技术,临沧在发展多种经营上下了不少功夫,同时也强化了农业基础设施建设,努力减少极端天气等给农民增收造成的影响。

保障农民稳增收,提升农民种植养殖水平,提高农业自身质量效益最为关键。云南澳达坚果开发有限公司农业技术总监李晚波介绍,示范基地一亩坚果产量高的能到1吨,平均也在600公斤以上,但基地之外的不少农户,坚果亩产量才100公斤左右。“这固然和种植晚、树龄小有关,但采收管理不到位、追肥不够,都会影响来年产量。”随着果树进入挂果期,规范化、专业化种植的重要性越发凸显出来。对此,云澳达公司从种植大户着手,提高规范种植水平。据永德县津澳种植专业合作社负责人占继军介绍,当地已经开始通过合作社的方式组织农户参加技术培训。

从产业链视角看,做大做强农业产业链,有助于提升农产品附加值,从根本上改善产业效益。前些年,临沧的坚果产业发展存在加工产品的规模小、产品单一、缺乏本土品牌等问题。如今,这些短板正在加速补强。“产业做龙身,企业当龙头。”临沧市镇康县委书记董万春强调了培育龙头企业的重要性。有了初加工,就能降低价格波动风险;培育品牌,就能提高产品附加值;有了财政税收,政府才有资金持续推进产业发展。

党的十九届五中全会提出,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。提升扶贫产业质量效益和竞争力,将使农民群众的收入更为稳定,助力脱贫攻坚成果的巩固拓展和乡村振兴的全面推进。从各地实际出发,提高农业质量效益和农产品市场竞争力,呵护好农民发展现代农业的意愿和收益,一定能巩固农业大好形势,增进广大农民群众的获得感、幸福感、安全感。

人民日报云南分社记者 杨文明
原载《人民日报》2020年12月3日5版